

执公益诉讼之笔 绘塞外民生新篇

——承德市检察机关持续深化“燕赵山海·公益检察”专项监督

□ 郭志勇 白芳川

“燕赵山海·公益检察”专项监督开展以来,承德市检察机关闻令而动、挺膺担当,认真落实“公共利益代表”职责,推动专项监督工作在承德走深走实。两年来,承德市检察机关2件案件获评最高检公益诉讼典型案例,3件案件被最高检评为高质效案件,11件案件获评省检察院公益诉讼典型案例。

为守护天蓝地绿水秀,承德市检察机关紧盯京津冀水源涵养功能区和首都西北部生态环境支撑区的区域定位,以塞罕坝精神为指导,依法履职加大监督力度,以检察之力护卫生态环境资源。围绕区域定位,因地制宜开展潮河流域水生态治理专项监督、滦河流域水生态治理专项监督、燕山绿色矿山建设专项监

督、塞罕坝及周边森林和草原保护专项监督活动4个小专项监督活动,全市检察机关涉水、涉矿、涉林案件数量稳中有升。围绕地域资源,推进“重点区域”和“重点行业”案件办理。承德市人民检察院协同张家口市、秦皇岛市、唐山市,北京市平谷区、密云区、怀柔区、延庆区及天津市蓟州区,会签《京津冀“四市五区”公益检察·护航大美燕山联合行动的意见》,形成保护燕山生态环境的工作合力。着力推广非法占用林地案件实行“异地补植+购买碳汇”的替代性修复方式,推动全市检察机关办理相关案件14件,当事人自愿购买碳汇指标90余万元,促进“罚”与“治”融合推进。围绕中心工作,他们开展跨区域协作及河湖大排查大整治专项行动。承德市检察院围绕引滦入津流域生

态保护与水域安全保护,会同水利部海河水利委员会、天津市人民检察院第二分院、唐山市人民检察院开展了“共护滦河水 废弃引滦河”联合行动。围绕京津冀水源涵养区建设开展大排查、大整治专项行动,督促清理河道河坝23.8公里,清运河道内生活垃圾、固体废物900余吨,拆除违建5.63亩。围场满族蒙古族自治县人民检察院与内蒙古自治区赤峰市喀喇沁旗人民检察院联合对跨省排放生产废水改变地貌案件进行查处,督促恢复耕地126亩。

守护群众身边的食药安全,承德市检察机关通过法律监督手段督促相关部门、行业系统切实规范、保障食品药品安全。承德市检察院与市公安局等4部门会签了《关于在检察公益诉讼中加强协作配合依法保障食品药品安全的意见》,在包括线索

移送等6个方面形成相互支持与协作。双滦区人民检察院联合市场监管等四部门会签食药领域违法犯罪人员从业禁止协作机制,堵塞从业禁止监管漏洞。滦平县人民检察院实地走访26家养老机构,督促整改食品药品安全隐患80余处,重新签订药品服务管理协议14家,实地巡检40余次并进行健康指导,为承接首都养老产业转移提供了“滦平样板”。承德县人民检察院针对利用自动售货终端销售食品不规范经营问题,制发检察建议督促监管单位将52台售卖设备纳入监管,与市场监管部门建立食品经营许可和备案信息共享协作机制,凝聚监管合力。同时,承德市检察机关采取走进农村大集、大型超市等地宣传“随手拍”“12309”等方式,不断拓展线索来源渠道,做实身边民生“小事”。

二十余载爱心接力 温暖特教路

□ 陈顺利

5月15日,在第三十五个全国助残日之际,一场捐助仪式在赞皇县特殊教育学校举行,赞皇县人民检察院向这里的126名特殊学生赠送专为他们量身定制的新校服,送上来自检察官干警的关心和呵护。

早在2004年,赞皇县检察院就与特教学校结成了帮扶对子,对残疾儿童进行帮扶。20多年过去了,赞皇县检察院五届班子一届接一届进行帮扶,认真履行检察职能,不断探索帮扶残疾儿童的新思路、新途径、新举措。他们将法治实践课纳入教学体系,从法治课堂到生活实践,全方位培养学生独立生活能力。聚焦“造血式”帮扶,他们打造“普法小课堂”,引导学生树立

规则意识;将法律知识融入“童言童语学法儿歌”“拒绝欺凌手势舞”等互动教学,寓教于乐中增强学生法治意识;带领学生观看法治宣传动漫、普法小视频,让他们懂得明辨是非,提升自我保护能力。

“我们的孩子现在会主动说‘谢谢’‘对不起’,遇到冲突也能用法律儿歌提醒同学,感谢检察官干警,不仅在经济上帮扶他们,更是用爱心照亮了他们的成长道路。”特教学校的教师见证着特教学生的深刻改变。



(扫描二维码,观看精彩视频。)

沧县检察院开展“隔代教养”家庭教育指导

“祖孙学堂”开讲啦

本报讯 (李艳)5月15日,沧县人民检察院联合县妇联在该县旧州镇贾村家庭教育指导站举办第一期“祖孙学堂”。

今年以来,沧县检察院“起禾”未检团队对近三年辖区内涉罪未成年人心理和家庭状况进行分析,发现农村涉案家庭父母外出务工较多,部分涉案未成年长期跟随祖辈家长生活情况突出,家庭教育的不当或缺失,成为引发未成年人犯罪的重要原因。为破解隔代抚养“教不了、养不好、护不住”的难题,“起禾”未检团队针对隔代教育的现实需求,探索开展“隔代教养”亲职教育活动。

本期活动邀请了沧州市家庭教育百人讲师团成员齐艳以“从隔辈亲——隔代教育”为主题讲授家庭教育指导课程。36名隔代家长参加了“祖孙学堂”。

“爷爷奶奶们,我知道

你们都特别爱自己的孩子,也非常乐意帮助自己的孩子照顾孙子孙女,可是时代在改变,一味地溺爱就不是爱,而是害,你们在生活中有什么带娃的困惑,我们可以互相交流”。齐艳根据隔代家长们的问题需求从“隔代教育存在的问题”“理性应对隔代教育问题”“抓住关键期科学育儿”等方面深度剖析了家庭教育中“隔代教养”普遍存在的难题与挑战,指出家长要用鼓励表扬、积极正面的语言,以共情为主要方式与孩子交流,为隔代家庭教育注入了新的活力。

活动结束后,“起禾”团队成员为家长们讲授防性侵亲职课程,结合办案实际提出未成年人成长过程中需要注意的事项,引发了现场爷爷奶奶深深的共鸣和思考,调动起祖辈家长参与教育的积极性,满足了“隔代教养”家教观念更新的需求。



本报讯 (贾丽红 高宇)书香润检心,悦读启新程。近日,灵寿县人民检察院举办了以“灵感·思享会”为主题的读书分享会,激励干警深刻认识读书的重要意义,在阅读中汲取智慧、坚定信念。

读书可以让人保持思想活力,让人得到智慧启发,让人滋养浩然之气。活动伊始,干警一起重新认识了读书的重要意义。

随后,14名干警纷纷结合自身的工作经历和生活感悟,分享自己喜欢的书籍,内容涵盖历史哲学、文学经典、心理学、法律实务等多个领域。干警金句频出,畅谈书籍给自己带来的启迪与转变。

“参加这次活动,感觉打开了新世界的大门。”检察官干警表示,此次活动不仅在阅读中收获了知识,更在分享交流中拓宽了视野、启迪了思维,今后要将知识积累转化为履职动能,为推动检察事业发展注入文化力量。

书香润检心 悅读启新程

保定市徐水区检察院依法督促整治安全漏洞 为加油站筑牢防雷屏障

本报讯 (张雨涵)近日,保定市徐水区人民检察院对相关部门开展的辖区柴油网点防雷安全整改效果进行“回头看”,确认未按规定进行防雷检测的加油站已经整改完毕。

2024年12月底,徐水区检察院干警在履职办案中发现,辖区部分加油站未安装防雷装置或未定期进行防雷装置检测。加油站作为易燃易爆高危场所,一旦遭遇雷击,可能引发严重安全事故,

威胁群众生命财产安全。徐水区检察院通过“防雷检测公益诉讼监督模型”进行碰撞比对税务、应急管理、气象等部门的数据,对全区加油站进行全面走访摸排,发现多家存在未安装防雷设施或未定期检测。

为消除隐患,徐水区检察院向相关部门依法发出检察建议。

收到检察建议后,相关部门立即对辖区内22家柴

油网点进行了全面摸排检

查,发现有11家处于停业状态,其余11家有2家按规定要求进行了防雷检测,并出具了防雷检测报告,剩下9家虽有防雷装置,但未按要求进行定期防雷检测。

结合摸排检查实际,相

关部门立即下达责令改

正通知书,要求9家柴油网点在2024年12月31日之前整

改完毕。截止到2024年12

月30日,9家网点已全部整

改完。检察机关为辖区加

油站筑牢防雷安全屏障。

鸡泽县检察院着力打造检察人才孵化器

激活队伍建设“一池春水”

建设论坛》和邯郸市人民检察院《党建与业务深度融合典型案例专刊》刊载介绍。

该院以“三评三创一争”为抓手,突出加强检察专业能力建设,不断提高干警业务素养。召开案件质量讲评会,对共性问题、易错点深入讲解,确保案件质量评查工作实效。开展法律文书质量评比,采取自查与集中评查相结合的评查方式,对评查出的问题进行梳理分类,指出共性问题,明示个案,“点对点”“面对面”明确整改意见,集中学习整改。领导干部带头带动业务骨干登台授课,讲述办案故事,传授办案经验,丰富干警办案知识储备。强化奖励激励,每年推选“放心型检察官”“学习型先进个人”,检察干警学习热情日益高涨。2024年,12名干警受到市级以上表彰奖

励,3篇调研文章在河北省法学会举办的征文中荣获三等奖,1篇调研文章在中国法学会举办的征文中被评为优秀。

该院始终坚持“在干中学、在学中训、在训中干”的实战培训理念,组织开展业务实训、岗位练兵。采用研讨式、案例式、情景实训式等多样化演练方式,以办理的典型案例、热点话题为核心,设置一个或多个主要办案场景,模拟全流程司法办案程序。大力推行青年干警“轮岗交流”教育训练机制,培育一专多能、全面发展

的综合型人才,让干警在实际工作中增长知识、提升能力。实施“导师带教”培训模式,为青年干警配备导师,实行“一对一”带教,从思想政治、业务知识、办案技巧等方面对学员进行全方位指导,不断深化检察官

教检察官活动,锤炼业务精兵。2024年以来,3个案例获评省检察院典型案例。该院依托“泽慧读书会”,广泛开展读书活动。举办好书推荐会,深化读书效果;总结提炼“忠诚担当、执法为民、务实创新、敬业奉献”的泽慧检察精神,评选“泽慧检察之星”,激励干警争先创优。设置“先进工作者”“放心型检察官”“爱岗敬业标兵”“检察长特别奖”等多个奖项,多维度进行表彰奖励,引导广大干警提能力、转作风、鼓干劲、创佳绩。注重培育检察文化宣传人才,积极参加最高检、省、市检察院举办的文化活动,创作的《清廉图》《遂园新韵》《柿柿如意硕果飘香》等多部作品入选邯郸市检察机关“燕赵山海·公益检察”专项监督书画摄影展。

(上接第5版)

会议指出,在省检察院党组的正确领导下,全省检察机关各级检务保障部门认真贯彻落实最高检和省检察院党组安排部署,认真研究经费保障新需求,不断推进统管改革取得新进展,持续深化机关规范化建设,形成了不少有辨识度、有影响力的工作亮点,为“高质效办好每一个案件”提供了有力支撑和保障。

会议强调,全省检察机关检务保障部门要认真落实全省检察长会议精神和最高检有关会议精神,落实省检察院深入贯彻中央八项规定精神学习教育安排,统一思想、凝聚共识,立足服务保障和监督管理能力建设,对标《2025年全省检察机关检务保障工作要点》,不断加强经费保障,完善科技装备建设,提升后勤服务质量,更好以检务保障工作高质量发展有力支撑和服务保障检察工作现代化。